

“过错”与“错过”



前些天，一位领导同志在谈到巡视整改时说，要自揭伤疤，勇于担责，不能只对着下级说事。他还拿检查身体作比喻，咱们上趟医院，折腾半天，但如果对发现的毛病不管不治，那又何必去体检？

由此想到怎么对待过错的问题。这个话题其实很古老。《周易》云“见善则迁，有过则改”，说的是要学习先进、改正缺点。《论语》云“吾日三省吾身”，说的是要经常自我反省哪些地方做得不对。陆九渊说的“闻过则喜，知过不讳，改过不惮”，也言明了对待过错的态度。

古人很注重改过。王阳明曾在贵州龙场写下著名的《示龙场诸生》，文中以四事相规，其中一篇即为《改过》。在他看来，人皆有过，改过为贤，“不贵于无过，而贵于能改过”。曾国藩写日记，实录劣迹、无情解剖，示之于人、倒逼整改，则完全是一种修身方式。正是靠涤旧生新的决心，近乎苛刻的自律，才使得这位年轻时也曾“满身恶习，举止轻浮”的人，最终为人所景仰。

共产党人有着闻过则改的品格。1978年，广东惠州一位名叫麦子灿的机关干部，给时任省委第二书记习仲勋写了一封批评信，向他提出两条意见：一是爱听汇报，爱听漂亮话，喜欢夸夸其谈；二是处理群众来信来访不及时，搞“假把戏”。对这封措辞尖锐的批评信，习仲勋给予充分肯定，亲自写了回信，还与来信一起转发全省。他说：“麦子灿同志对我的批评，是对我们党内至今还严重存在的不实事求是、脱离群众等坏作风的有力针砭，应该使我们出一身冷汗，警醒过来。”寥寥数

语，饱含赤子情怀，彰显博大胸襟。遗憾的是，一些党员干部却丢掉了中华优秀传统，丢掉了党的优良作风。看看近年查处的党员干部违纪案，不难发现，他们违纪情形不同，蜕变过程各异，但有一个共同特点，就是缺乏自我反省，无视组织监督。有的在错误事实面前，矢口否认、百般抵赖；有的在组织函询说明问题时化实为虚、避重就轻；有的也曾在民主生活会上作检查，但含糊其词、语焉不详；有的也曾在组织面前承认错误、信誓旦旦，但言行不一，整改走过场，搞“虚心接受、坚决不改”那一套。

应该说，用“手电筒”照自己，用“手术刀”剜自身，并非易事。能否真心悔过，痛改前非，体现着人品，考验着党性。一些党员干部讳疾忌医、文过饰非，说到底是党性不纯、私心作怪。他们这么做，无非是担心影响自己的尊严，影响自己的形象，影响自己的升迁。殊不知，过错既发生，改之为善行，不改成祸端。倘若熟视无睹，养痈遗患，不仅祸及自己和家人，更会损害党的形象，损害党的威信，损害事业发展。

当前，“两学一做”学习教育正在深入开展，这是加强党性锻炼的极好机会。坚持问题导向，把自己摆进去，不是一句空话，必须用行动来证明。每一位党员干部，都要有不容过的态度，鼓起不讳过的勇气，拿出不诿过的担当，弘扬不贰过的作风。倘若有错不认、知错不改，就会让“过错”成“错过”，错过自我反省、自我完善的机会，错过接受监督、整改提高的机会，错过建功立业、回报人民的机会。

(摘自《人民日报》)

读书切戒在慌忙

■雅诵

在北京大学某地下超市有家野草书店。这个被书友称作“燕园最后的实体书店”，经历了十多年的苦心经营，如今可能面临招标不中、被迫撤店的局面。

没有书店的学校是荒凉的。那些经营许久的小书店，或是食堂旁开辟出的一小间，或是宿舍楼下一个小门面，其实早已与学校融为一体，成为校园文化的地标、学子情怀的寄托。

然而，在互联网经济、电子阅读的影响下，实体书店的地盘正在逐渐失守。而实体书店的寒冬，也从一个方面反映出当下国民阅读中存在的问题。

以前书籍匮乏的时候，人们如饥似渴地找书看。如今，书是极大丰富了，但真正读书的人却越来越少。最近的全国国民阅读调查显示，成年国民网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读等数字化阅读方式的接触率为64.0%，超过了58.4%的图书阅读率。成年人均每天手机阅读时长首次超过1小时，达到62.21分钟，人均每天微信阅读时长为22.63分钟。

有人说，我用手机看书，不也是读书吗？确实，电子阅读也是阅读，但阅读的内容、质量又如何呢？如果把粗制滥造的网络小说、毫无科学的保健秘方、乱七八糟的花边新闻、偏颇失真的事件评论也当作是在“读书”，那就可就大错特错了。图书虽然也有粗制滥造之作，但是由于有出版单位的把关和出版成本的制约，总体质量要比网络作品高得多。

新媒体阅读看上去信息量大、方便快捷，但是事实上却无法避免浮光掠影、一扫而过的弊端。要从庞杂的资讯中筛选出质量好的，再认真研读，并努力排除不断涌入的新信息的干扰，这是很难做到的。即便是些好文章，一旦放在纷繁复杂的网络世界中，也很可能在指尖滑动的过程中变成过眼烟云。在这样的环境中，那些如传统文化经典、中外文学名著之类的好书渐渐被遗忘在角落。快餐式、碎片化的阅读成为阻碍中国人深层次阅读的重要原因。

“读书切戒在慌忙，涵泳工夫兴味长”。真正的经典阅读，是一个需要长期付出辛劳的过程，是不能心浮气躁、浅尝辄止的。宋代理学家朱熹说：“学者读书，须要敛身正坐，缓视微吟，虚心涵泳，切己省察。”意思是说，读书的时候，应该沉潜其中，只有反复玩味和推敲，才能领悟其中之意。以前人喜欢买毛边书，鲁迅就自诩为“毛边党”，这种书印刷装订后不切光，页与页相连，看书的时候，需要用裁纸刀裁开来看。裁一页看一页，可谓静心读书的法宝。

过去的大学校园，无论是在操场边还是在树荫下，总能看到年轻人手捧书本的身影；无论是在图书馆还是在小书店，也常能看到学生流连在书架间的身影。随着时代的发展、科技的进步，“书”的呈现形式可能多种多样，但读书，特别是读那些能让人保持思想活力、得到智慧启发、培养浩然之气的书，永远是人类进步的阶梯。

一个不读书的人没有前途，一个不读书的民族没有未来。多读书、读好书，在任何时候都不会过时，特别是当我们年轻的时候。

画中有话

聪明反被聪明误



做低房价以减少税费是部分房屋中介招揽生意的“法宝”，然而这一行为一旦被发现，不仅需要补足漏缴的税费，还会被税务部门重罚，而这部分额外的经济损失常常引起纠纷。近日，上海市第一中级人民法院审理了一起该类居间合同纠纷案，二审判定房屋中介承担更大比例的责任。

考啥才教啥要不得

近几日，2017年高考大纲修订成为公众关注的热点。此番调整，部分科目将此前选考的内容修订为必考。如语文学科，“文学类文本阅读”和“实用类文本阅读”，从二选一的选考模式变更为必考模式，物理课目也将以往的动量和近代物理等选考内容列为必考。

面对此番修订，众多高中表现不尽相同。有的淡定，有的焦虑。淡定者，是因为在过往的教学过程中，认真对待每一个知识点，对选考内容和必考内容“一视同仁”；而焦虑者，则往往是因为在此前的教学过程中，将选考内容和必考内容区别对待，甚至在教学环节对一些选考内容匆匆带过，以一句“反正高考时可以不考”敷衍了事。

从这个角度来看，本次高考大纲修订恰恰成为一块试金石，哪些学校尊重教育规律、认真教学，哪些学校习惯于“你考什么，我便教什么”，一试便知。

都说高考是指挥棒，不能否认，“考啥才教啥，不考不教”，是当下不少学校的现实选择，看似是为学生节省时间与精力、取高分的“取巧”之举，但细细想来，实则为误人子弟的愚办法。教学过程中该教什么，应基于课程标准而定、基于学生知识体系的建构而定、基于人才的能力和素质培养而定，不能仅依考纲而定。考纲是供高校人才选拔而用，并非供人才培养而用。那些长久以来坚持以应对考试为目的开展教学的学校，不仅会助长应试教育之风，还会在类似于这次的考纲修订中“败下阵来”。

期待更多的学校不再围绕“考试”开展教学，而是真正尊重学生成长的需要、尊重教育规律。(摘自《人民日报》)